

# 网络安全宣传周上海地区“全民体验日”:充电不是想充就能充,WiFi不是想连就能连 增强安全意识 远离网络威胁



“全民体验日”活动旨在让市民通过互动和切身体验,增强网络安全意识。



记者 朱良城 摄

■记者 毛信慧

本报讯 在手机端操作设定摄像头的控制密码,攻击者无须任何接触,就可在电脑上通过漏洞破解摄像头的密码,并用监控软件控制摄像头转向和拍摄,将摄像头画面在远程播放。

9月22日,作为今年国家网络安全宣传周上海地区活动的创新亮点,“全民体验日”活动在杨浦区五角场广场举行。现场,网络安全专家演示了一场劫持智能摄像头的黑客秀。

如今,智能摄像头作为看家神器、远程陪伴、对讲聊天等,为越来越多家庭带去便利。但是,对于没有及时更新固件的摄像头,被劫持后可能在毫无察觉的情况下成为“网红直播”,更有不法分子在网上兜售被攻击过的账户,牟取利益。

网络安全专家建议,在购买摄像

头时,选择口碑好、有加密等安全措施的品牌;在使用智能摄像头时,要及时修改初始密码,并设置一定强度的密码;如发现实际拍摄角度发生变化等情况,就须修改密码;及时更新固件,保证所使用的摄像头软件是最新版本。

在共享经济热潮的推动下,免费手机充电桩、共享充电宝、免费WiFi越来越多地出现,这些免费资源可能给使用者带来哪些威胁?在互动环节,不少市民体验了一把“上当”的感觉。

“连上充电线的时候,你的手机已经被悄悄安装了带有病毒的软件。”“我都没有同意,你怎么能安装得上?”……市民张先生难以相信,自己不过用了一下现场的充电桩,手机就被种下了木马病毒,而屏幕上显示的个人信息又让张先生不得不信服。餐厅的公共充电宝、机场的充电桩能解手机没电的燃眉之急,但存在

风险的往往就是这些随手可用的充电宝。“手机一接入公共场所的充电桩进行充电,就可能被悄悄植入木马程序。黑客可对手机进行远程控制,进而获取手机通讯录、短信等信息,甚至还可以控制摄像头进行偷拍、控制录音设备进行窃听,读取手机内的文件。”在活动现场,工作人员展示了一个充电桩,并向市民演示了手机中毒后可能出现的情况。

对此,网络安全专家提醒,不要随意连接免费手机充电桩;安卓手机不要开启“USB调试”功能,苹果手机不要信任插入的设备;尽量不要使用外来的充电宝和充电桩。同样,主动式WiFi钓鱼现象也不容忽视。专家建议,不要让智能移动设备的WiFi长期处于打开状态;谨慎使用公共场合的免费WiFi,可找工作人员确认后使用;尽量不要使用无密码WiFi热点,使用4G信号上网。

## 上海市八人制足球联赛暨第二届杨超联赛落幕 124支球队汇聚杨浦以球会友

■记者 高靓

本报讯 9月22日,2018年上海市业余联赛项目系列赛——上海市八人制足球联赛暨杨浦足球超级联赛在区体育活动中心落幕。来自全市的千余名足球爱好者欢聚一堂,用足球比赛的方式践行“运动相约,健康同行,快乐长伴”的生活理念。

相比去年的首届杨超足球赛,今年的比赛实现了全民健身全人群覆盖,比赛分为青少年组、职工组、社会组三个组别,共124支球队参赛,形成覆盖青少年、职工、老年“三大人群”的业余足球竞赛体系。参赛队员中既有复旦大学、同济大学等区域内高校的教职工,也有建设银行、经纬设计等企业的职工,还有长白新村街道、平凉路街道等社区机关干部组成的球队,充分体现了校区、园区、社区的联动交流。此外,比赛践行了科技体育智慧办赛的工作理念。区足球

协会自主研发了“杨浦足协微信小程序”,实现了赛前报名注册、赛中竞赛管理、赛后新闻发布一站式信息化服务,实现了区域内足球人口的大数据管理。所有场次比赛通过网络直播,自动完成精彩镜头剪辑,实时推送专业数据统计,最终将体育比赛视频内容和球员数据聚集在微信小程序上,帮助参赛队员建立起自己的“球员生涯”,也为今后推进业余等级制奠定了数据基础。

值得一提的是,本次比赛报名并未有国籍限制,只要是在上海的足球运动爱好者均可报名。获得最佳射手的运动员斯塔斯是外籍人士,今年是他第二次参赛,球场上精彩的表现使他成为了本次比赛的知名球员。如今,上海市八人制足球联赛已逐渐成为外籍人士和广大市民亲近体育的舞台,让不同国籍、不同水平、不同年龄的市民找到适合自己的赛事活动,以联赛方式实施资源整合,补齐全民健身赛事体系的短板。

## 加快推进杨浦国际双创人才基地建设进程 搭建平台 形成人才工作合力

■记者 杨晓梅

本报讯 9月20日,杨浦区召开高校人事(人才)处长例会第一次会议,旨在加快推进杨浦国际双创人才基地建设进程,促进校地人才合作交流,建立长效议事机制。区人社局、复旦大学、同济大学、上海财经大学、上海大学、上海理工大学等10所高校人事处、人才办负责人出席。

会议审议通过了《杨浦区高校人事(人才)处长例会章程》。区人社局介绍了近期杨浦在“引得进”“留得住”“用得好”三方面的人才工作情况。通过该例会,区人社局及各高校成员单位之间,可以建立常态化人才工作联络机制,交流人才发展的最新动态,对接需求,搭建人才交流合作、人才引进、人才实践成长的平台,为杨浦区国际双创人才基地建设提供智库支持。

会议还对《杨浦国际双创人才基地三年行动计划(2018—2021)》(征求意见稿)、《关于建设杨浦区博士后创新实践基地的实施意见(征求意见稿)》和《成立国际双创人才基地高校校友会联盟倡议(征求意见稿)》进行了审议讨论。

各高校代表对杨浦重启高校人事(人才)处长例会、提供沟通平台表示感谢,并对成立高校校友联盟表示赞同。大家还对杨浦人才工作、博士后建设和校友会联盟等内容提出了宝贵的意见建议,并希望政府在高校引进人才的待遇、落户、子女教育、医疗等方面给予更多政策支持。

同济大学建议,成立服务人才的医院联盟,由政府制定相应的计划和准入标准,由各高校提供附属医院的资源,进一步拓展提供服务的医疗机构名单,为人才提供更加便利的医疗服务。复旦大学指出,面对国际国内人才竞争时,感到压力越来越大,感谢杨浦在人才工作方面给予的支持,人才公寓对高校人才发展起到了积极的推动作用,建议借鉴香港模式为在高校人才提供住所,期待杨浦1.5万套租赁房早日投入使用。

区人社局相关负责人表示,重启例会旨在为区校汇聚信息、资源共享搭建平台,希望未来大家各尽所能,共同实现双赢目标,让学校有所收获,让地方政府得到发展,让居民真正受益,维护好、使用好高校人事处长例会这一平台,让其成为推动杨浦“三区一基地”建设的强大动力。

## 困境儿童专项帮扶基金设立

■记者 项来娣

本报讯 日前,关爱困境儿童捐助仪式在区救助管理站举行。活动由区民政局与上海杨浦良友食品有限公司共同举办。

据悉,杨浦良友食品有限公司在2014年公司成立十周年之际,曾出资200万元,成立了设在上海慈善基金会杨浦分会旗下的“杨浦良友

爱心专项基金”,对区域内的困难职工、品学兼优的贫困学子、遭受重大灾害急需救助的家庭和个人、孤儿孤儿帮扶慰问、突发性自然灾害等进行救助帮扶。此次,“杨浦良友”在200万元爱心基金里,设立了困境儿童专项帮扶基金,首次对区内家庭监护缺失且由于家庭贫困导致生活、就医、就学困难的困境儿童进行助学、助困等方面的帮扶,

为社会力量参与精准救助发挥引领作用。

“开展针对困境儿童的精准救助,主要是依托社会慈善力量,对困境儿童工作形成有力支撑和补充。”区民政局相关负责人表示,下一步,区民政局将在此基础上,不断开展调研,加大慈善宣传力度,弘扬慈善文化,以吸引更多的社会慈善力量参与精准救助。

## 数学怎么学 听院士说一说

■记者 奚宇轩

本报讯 “学好数学不应是为了执行学校规定,也不该是为了应付考试拿文凭。”9月21日,上海院士风采馆第七十四期“走进院士”活动在控江中学举行,中国科学院院士、数学家、复旦大学教授李大潜受邀为高一学生带来了“谈谈中学阶段的数学学习”的主题讲座。

除了中国科学院院士的身份,李大潜在1997年和2005年分别当选为第三世界科学院院士及法国科学院外籍院士。他专于偏微分方

程、最优控制理论及有限元理论的研究,并取得了多项具有国际先进水平的成果。

为什么要学好数学?李大潜认为,学好数学能使人保持思路清晰,有条不紊地处理头绪纷繁的各项工作。要跳出数学这个学科,从更广的角度认识学好数学的重要性。

怎样学好数学?“不少中学生以每天刷多少题为荣,如果都以此作为数学学得好的一标准,那就大错特错了。”李大潜语重心长地告诫同学们,如只满足于解题而不知其所

以然,题做得再多再快,充其量也只能成为一个熟练的解题工匠,无法培养自己的创新精神和创新能力。针对做题贪多求快、不求甚解的情况,他总结了一个学习数学的四字诀“少、慢、精、深”。为达到精深不能“多”、“快”,只能“少”、“慢”,日积月累将根基打扎实,不断扩大知识结构和范围。

“讲座让我受益匪浅。数学不仅仅是数字公式,更不只是刷题,还有很多思想精神、人文素养等着我们去学习。”控江中学高一学生周李想告诉记者。



驾驶非机动车不要闯红灯、不能喝酒、不能载人,出门不要乘坐“黑车”……9月21日,杨浦交警支队来到上海体育学院,为50多位新入学的留学生上了一堂交通安全课,通过讲解交通法律法规,播放交通事故视频,告知同学们道路交通安全的重要性。 ■记者 杨晓梅 摄